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                          Katowice, dnia 2 lutego  2011 r.
Państwo

Prokuratorzy Apelacyjni, Okręgowi, Rejonowi

Prokuratorzy i Pracownicy Prokuratury

(wszyscy)

Związek Zawodowy Prokuratorów i Pracowników Prokuratury RP jest największą, liczącą ponad dwa tysiące członków organizacją przedstawicielską w prokuraturze powszechnej działającą od ponad 20 lat. 

W ostatnim okresie czasu Związek podjął szereg działań zmierzających do poprawy pozycji zawodu prokuratora wśród innych zawodów prawniczych, sytuacji pracowników prokuratury, jak również pozycji Prokuratora Generalnego w systemie organów państwowych. Wśród najważniejszych przedsięwzięć ZZPiPP RP w 2010 r. należy wymienić kontynuowanie zabiegów o wprowadzenie docelowych rozwiązań w sferze wynagrodzeń prokuratorów, których reformę podjęto w wyniku akcji protestacyjnych z 2008 r. i intensywne starania o zablokowanie rządowego planu 10 – procentowych zwolnień w Prokuraturze polegające między innymi na zorganizowaniu akcji wysyłania „czerwonych kartek” Prezesowi Rady Ministrów. Nasze działania w ubiegłym roku koncentrowały się również wokół rządowego projektu ustawy wprowadzającej oceny okresowe dla prokuratorów              i sędziów, który w ocenie Rady Głównej jest wysoce szkodliwy, jak również kwestii zróżnicowania i wysokości wynagrodzeń pracowników prokuratury. Prace Rady Głównej       w obecnej kadencji, trwającej od listopada 2009 r. szczegółowo przedstawiono na stronie internetowej 

www.prokuratura-zz.pl

Obecnie Związek Zawodowy Prokuratorów i Pracowników Prokuratury RP posiada swoje struktury w 23 okręgach. Niedawno utworzono nowe organizacje w Rzeszowie              i Elblągu. Rada Główna dostrzega potrzebę powołania okręgowych organizacji związkowych w tych jednostkach organizacyjnych, w których dotychczas rady okręgowe nie powstały. Dlatego zwracamy się do osób aktywnych, zdecydowanych by podjąć się społecznej pracy na rzecz naszego środowiska  o tworzenie nowych organizacji oddziałowych. Do powołania takiej organizacji niezbędne jest zebranie co najmniej 10 osób. Szczegółowa instrukcja powoływania rad okręgowych znajduje się na naszej stronie internetowej. Na wniosek założycieli w zebraniach organizacyjnych biorą udział wydelegowani członkowie Rady Głównej, którzy służą fachową pomocą w powoływaniu lokalnych struktur. 
W sprawach związanych z utworzeniem rad okręgowych prosimy o kontakt Barbarą Chrobak (tel 504-167-800), Jackiem Skałą (tel 502-377-201) i Robertem Zasadą (605 212 796) oraz Tomaszem Salwą (694 498 863).
Jako Rada Główna zauważamy konieczność istnienia okręgowych organizacji ZZPiPP RP we wszystkich prokuraturach okręgowych na terenie kraju. Organizacje lokalne Związku odgrywają istotną rolę w funkcjonowaniu jednostek organizacyjnych, czuwając nad przestrzeganiem przepisów prawa pracy, uczestnicząc w dystrybuowaniu środków finansowych z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych oraz funduszu premii i naród, procedurach związanych z konkursami na wolne stanowiska w administracji. Rady okręgowe, dysponując odrębnymi funduszami mogą również organizować wycieczki turystyczne, spotkania integracyjne, szkolenia oraz udzielać świadczeń pieniężnych i rzeczowych członkom organizacji i osobom potrzebującym pomocy. 

Związek Zawodowy Prokuratorów i Pracowników Prokuratury RP zwraca również uwagę na fakt, iż po rozdziale urzędów Ministra Sprawiedliwości i Prokuratora Generalnego brak jest przesłanek do funkcjonowania w strukturach Prokuratury komórek Związku Zawodowego Pracowników Wymiaru Sprawiedliwości. Dlatego apelujemy do członków tej organizacji zatrudnionych w prokuraturze o przekształcenie lokalnych struktur oraz wstępowanie do ZZPiPP RP. 

Rada Główna Związku Zawodowego Prokuratorów i Pracowników Prokuratury RP zwraca się do Prokuratorów Apelacyjnych, Okręgowych i Rejonowych o przekazanie niniejszej informacji podległej kadrze prokuratorskiej i urzędniczej. 
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