Radom, dnia 9 grudnia 2014 roku

STANOWISKO RADY OKRĘGOWEJ W RADOMIU ZZPiPP RP 

DO PROJEKTU NOWEGO REGULAMINU URZĘDOWANIA POWSZECHNYCH JEDNOSTEK ORGANIZACYJNYCH PROKURATURY
W imieniu Rady Okręgowej w Radomiu Związku Zawodowego Prokuratorów            i Pracowników Prokuratury RP poniżej przedstawiam krytyczne uwagi do projektu z dnia 19 listopada 2014 roku rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości, zmieniającego rozporządzenie - Regulamin wewnętrznego urzędowania powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury.
Kształt tego aktu prawnego w postaci ostatecznie nadanej projektowanym rozporządzeniem – wbrew wyrażanym od lat oczekiwaniom rzeszy prokuratorów               i asesorów z tzw. „pierwszej linii”, notabene rozbudzonym ostatnimi propozycjami zmian    w tym zakresie przedstawionymi przez Ministerstwo Sprawiedliwości pod kierownictwem poprzedniego szefa tego resortu - spowoduje w praktyce utrzymanie obecnie istniejącej, na wskroś patologicznej struktury polskiej prokuratury. W dalszym ciągu bowiem ponad 90 procent wszystkich postępowań przygotowawczych prowadzonych będzie przez prokuratury rejonowe. Przedstawiony sposób określenia właściwości rzeczowej prokuratur okręgowych i apelacyjnych pozostawia na tyle szerokie pole interpretacji, że przy uwzględnieniu powszechnie znanego i obowiązującego od zawsze podejścia przedstawicieli tych jednostek do przerzucania wszelkich możliwych obowiązków służbowych na barki prokuratorów prokuratur rejonowych, spowoduje, że ilość spraw przejętych do prowadzenia przez jednostki wyższego szczebla będzie wręcz niezauważalna. 
Pomimo wcześniejszych zapowiedzi i propozycji, nie zostanie też wprowadzony tzw. obowiązkowy referat orzeczniczy dla każdego prokuratora, niezależnie od szczebla prokuratury, w której pełni służbę i zajmowanego stanowiska. Skutkiem tego utrzymany zostanie bulwersujący stan rzeczy, w którym niezwykle liczna grupa prokuratorów prokuratur okręgowych i apelacyjnych nie będzie w najmniejszym stopniu zajmowała się tym, do czego została powołana i co należy do istoty tego zawodu. Oczywistym jest bowiem, że każdy prokurator winien prowadzić postępowania przygotowawcze, popierać przed sądami I instancji akty oskarżenia występując w charakterze oskarżyciela publicznego na rozprawie głównej, jak również pełnić dyżury zdarzeniowe. Nie ma jakichkolwiek racjonalnych powodów, dla których wykonywanie takich obowiązków zostało przed laty scedowane praktycznie w całości na prokuratorów najniższego szczebla prokuratury, czego nie zmienia proponowany kształt nowego regulaminu. Jest to tym bardziej oburzające, że w perspektywie kilku miesięcy ma wejść w życie rewolucyjna zmiana procedury karnej, która nakłada na prokuratorów ogromną ilość dodatkowych obowiązków, o czym wielokrotnie była już mowa. Mimo tego, Ministerstwo Sprawiedliwości postanowiło obowiązkami tymi obciążyć wyłącznie prokuratorów prokuratur rejonowych, zachowując właściwie status quo w funkcjonowaniu pozostałych szczebli prokuratury. Skutkiem tego będzie całkowity paraliż funkcjonowania nie tylko prokuratury, ale całego wymiaru sprawiedliwości na polu postępowań karnych. Szeregowi prokuratorzy i asesorzy szczebla rejonowego, zwyczajnie bowiem nie będą w stanie fizycznie podołać ilości przydzielonych im zadań.
Dlatego też fundamentalną sprawą jest przyjęcie takich uregulowań określających strukturę organizacyjną prokuratury, aby w sposób nie pozostawiający najmniejszego pola do interpretacji, wynikało z nich, że każdy prokurator wykonuje – wskazane wyżej – prawdziwie prokuratorskie czynności, zaś każdemu szczeblowi prokuratury przypisany jest do prowadzenia określony precyzyjnie katalog spraw. Jego stworzenie zaś winno zostać poprzedzone szczegółową analizą obecnego obciążenia prokuratur rejonowych, tak, aby pozostające obecnie na najniższym szczeblu prokuratury sprawy w realnie odczuwalnej ilości zostały przekazane do prowadzenia szczeblom wyższym.   

Prezentując powyższe stanowisko jednocześnie z całą stanowczością popieramy zgłoszoną przez Radę Okręgową ZZPiPP RP w Elblągu propozycję ogłoszenia w trybie pilnym akcji protestacyjnej polegającej na skorzystaniu w dniu 31 grudnia 2014 roku        z urlopów na żądanie bądź honorowego oddawania krwi tego dnia, aby dać wyraz determinacji środowiska prokuratorów „pierwszo-liniowych” do uzdrowienia istniejącej sytuacji w prokuraturze, co wymaga jedynie dobrej woli politycznej i nie ulegania naciskom lobby środowiska reprezentującego interesy wyłącznie prokuratur okręgowych                  i apelacyjnych.   
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