							Warszawa, dnia 19 listopada 2019 r. 


Sprawozdanie z badań dotyczących zasad podziału środków na podwyżki w kwocie 450 zł od 1 stycznia 2020 r.

1. Uwagi ogólne.

W związku z treścią porozumienia podpisanego między Związkiem Zawodowym Prokuratorów i Pracowników Prokuratury RP, a Ministerstwem Sprawiedliwości Rada Główna przeprowadziła ponowne badanie ankietowe, co do zasad podziału środków na podwyżki przysługujące od dnia 1 stycznia 2020 r. wśród członków Związku oraz pracowników niezrzeszonych, reprezentowanych przez Rady Okręgowe i Grupy Związkowe. Badania zakończono w dniu 12 listopada 2019 r. Wzór ankiety stanowi załącznik do Sprawozdania. 

2. Organizacje ZZPiPP RP biorące udział w badaniach. 

W ankiecie udział wzięło 49 organizacji ZZPiPP RP w tym 43 Rady Okręgowe działające w Prokuraturach Okręgowych oraz 6 grup związkowych działających 
w Prokuraturze Krajowej i prokuraturach regionalnych. W głosowaniu wzięło udział 
o 5 organizacji więcej niż w poprzednim badaniu. W ankiecie nie wzięła udziału jedynie kielecka organizacja związkowa. Rada Główna ZZPiPP RP zwróciła się do Prokuratora Okręgowego w Kielcach z prośbą o przeprowadzenie badań i przekazanie ich wyników.

3. Wyniki ankiety.

48 organizacji za równym podziałem środków po 450 zł
1 organizacja – za pozostawieniem środków na tzw. równanie „kominów” 


4. Podsumowanie. 

W przeważającej większości Rady Okręgowe i Grupy Związkowe wypowiedziały się za równym podziałem środków przeznaczonych na podwyżki. Jedynie jedna 
z organizacji opowiedziała się za wariantem pozostawienia kwoty wolnej na tzw. równanie „kominów” płacowych. Podkreślenia wymaga, że w tej organizacji nie przeprowadzono badań ankietowych wśród pracowników. W przedmiotowej sprawie wypowiedziały się wyłącznie jej władze. 
[bookmark: _GoBack]Na szczególne podkreślenie zasługuje fakt, iż w poprzednim badaniu 10 na 44 organizacje biorące udział w badaniach wybrało jeden z wariantów przewidujących nierówny podział środków, tj. za pozostawieniem kwoty wolnej na tzw. równanie „kominów” płacowych. W ocenie Rady Głównej Związku Zawodowego Prokuratorów i Pracowników Prokuratury może to świadczyć o zadowoleniu pracowników z podziału środków na podwyżki w kwocie 450 złod 1 października 2019 r., który był skutkiem porozumienia pomiędzy Prokuratorem Krajowym, a Związkiem Zawodowym Prokuratorów i Pracowników Prokuratury RP  z dnia 16 września 2019 r. 
Wskazać również należy, iż badanie ankietowe przeprowadzono wśród członków samej Rady Głównej. Miały one formę głosowania. Przy jednym głosie wstrzymującym się, pozostali członkowie Rady Głównej opowiedzieli się za równym podziałem środków na podwyżki po 450 zł. 
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