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Wieluń      grudnia 2014r

Rada Okręgowa w Sieradzu ZZP i PP RP zajmuje negatywne stanowisko wobec nowego Rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości „Regulamin wewnętrznego urzędowania powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury” autorstwa Ministra Sprawiedliwości Cezarego Grabarczyka. 
Podzielamy ocenę tego aktu prawnego dokonaną przez Radę Okręgową ZZP i PP RP w Bielsku Białej z dnia 28.11.2014r.

Stwierdzamy, że obecny Regulamin de facto znosi obowiązkowy referat dla każdego prokuratora i właściwość rzeczową prokuratur okręgowych i apelacyjnych. 
Rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości w obecnym kształcie sankcjonuje anachroniczną strukturę Prokuratury, niezasadnie utrzymuje synekury a w efekcie uczyni ją nieprzygotowaną do nowych wyzwań 
Brak sprawiedliwego podziału obowiązków pomiędzy poszczególnymi szczeblami Prokuratury, występujące już obecnie przeciążenie prokuratorów prokuratur rejonowych sprawi, że tym bardziej nie będą w stanie sprostać obowiązkom wynikającym ze znowelizowanego Kodeksu Postępowania Karnego.

Apelujemy do Rady Głównej o niezwłoczne podjęcie zdecydowanych i stanowczych działań w tym przeprowadzenia akcji protestacyjnych, zmierzających do niedopuszczenia wejścia w życie Regulaminu w aktualnym brzmieniu.

Wnosimy o załączenie niniejszej uchwały do stanowiska Rady Głównej ZZP i PP RP skierowanego do Ministra Sprawiedliwości.
Do wiadomości: 
Rada Główna
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