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  Pan
                                                              
 Jacek Skała
                                                              
 Wiceprzewodniczący
                                                                
 Związku Zawodowego

                                                              
          Prokuratorów i Pracowników  

                                                              
          Prokuratury RP

                                                               
 Prokuratura Apelacyjna

                                                              
 w Katowicach

              W odpowiedzi  na  złożony w dniu 7 maja 2010 roku wniosek z dnia 5 maja 2010 roku o udostępnienie informacji publicznej w sprawie zróżnicowania wynagrodzeń asesorów prokuratorskich w powszechnych jednostkach organizacyjnych prokuratury, stosownie do postanowień art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej ( Dz. U. Nr 112, poz. 1198 z późn. zm.) uprzejmie informuję co następuje.
             W Prokuraturze Okręgowej w Katowicach wysokość  wynagrodzenia zasadniczego asesora prokuratorskiego  brutto, bez wysługi lat, w miesiącach styczniu, lutym, marcu i kwietniu 2010 roku wyniosła 5.746,54 zł i została wyliczona  na podstawie przepisu art. 100 ust. 1 a ustawy z dnia 20 czerwca 1985 r. o prokuraturze (Dz. U. z 2008 r., Nr 7,  poz. 39  z późn. zm.), który brzmi, iż wysokość wynagrodzenia zasadniczego asesora prokuratorskiego wynosi 80 % wynagrodzenia zasadniczego prokuratora prokuratury rejonowej w stawce pierwszej, powiększonego o należną składkę z tytułu ubezpieczenia społecznego, czyli  80 % wynagrodzenia zasadniczego prokuratora   w stawce pierwszej w kwocie 6317, 10 zł, podwyższone o 13,71 % z tytułu należnych składek i od tak ustalonej kwoty brutto odprowadzano składki w wysokości 13,71 %.

             Nie posiadamy informacji, w jaki sposób i na jakiej podstawie inne prokuratury okręgowe wyliczały, w podanym wyżej okresie,  wysokość wynagrodzenia zasadniczego  asesora prokuratorskiego brutto, bez wysługi lat i w jakiej wysokości. Z tego względu nie możemy stwierdzić, czy istniały w 2009 r. różnice w wysokości wynagrodzeniu asesora prokuratorskiego wyliczonego w Prokuraturze Okręgowej w Katowicach, a wysokością tego wynagrodzenia wyliczonego w innych prokuraturach okręgowych i co mogło być tego powodem.
            W piśmie Ministerstwa Sprawiedliwości Departamentu Budżetu i Inwestycji Nr DB  III 066-2/10 skierowanym do tamt. związku wskazano, że wynagrodzenie zasadnicze asesora prokuratorskiego w miesiącu styczniu 2010 roku wyniosło 5 856,56 zł bez określenia sposobu naliczenia tego wynagrodzenia 
i wykładni przepisu art. 100 ust. 1a  cyt. ustawy z dnia 20 czerwca 1985 r. o prokuraturze. W związku z tym podjęliśmy działania dla ustalenia  prawidłowej wykładni powyższego przepisu i sposobu naliczenia należnego asesorom wynagrodzenia. W przypadku gdyby okazało się, że w tut. prokuraturze była nieprawidłowo naliczana wysokość wynagrodzenia zasadniczego asesora prokuratorskiego, to podejmiemy odpowiednie działania celem zmiany dotychczasowej praktyki na tym odcinku i rozważymy możliwość wyrównania ewentualnych różnic tym pracownikom po uzyskaniu na ten cel środków z budżetu.  
         W Prokuraturze Okręgowej w Katowicach do listopada 2009 roku wynagrodzenie asesora prokuratorskiego za czas przebywania na zwolnieniu lekarskim wynosiło 80 % jego wynagrodzenia. Po zapoznaniu się ze stanowiskiem Ministerstwa Sprawiedliwości Departamentu Legislacyjnego – Prawnego, wyrażonym w piśmie z dnia 14 sierpnia 2009 r. nr DI – P-IV-023-83/09, w którym zakwestionowano  powyższy sposób naliczania wynagrodzenia asesorom w okresie nieobecności w pracy z powodu choroby oraz ze stanowiskiem ZUS Oddział w Chorzowie zawartym w piśmie z dnia 23.12.2009 roku,  od listopada 2009 roku  wynagrodzenie asesorom prokuratorskim nieobecnym w pracy z powodu choroby wypłacane jest w pełnej wysokości, stosownie do postanowień zawartych w przepisach art. 51 ust. 1 i 2 i art. 100 ust. 1 cyt. ustawy z dnia 28 czerwca 1985 r. o prokuraturze. 
         Aktualnie podejmujemy działania dla wypłaty asesorom różnic w wypłaconych im wynagrodzeniach za czas nieobecności spowodowanych chorobą w okresie sprzed listopada 2009 roku i zostaną one zrealizowane  po uzyskaniu  środków finansowych z budżetu na ten cel, przy uwzględnieniu treści art. 291 § 1 k.p., że roszczenia pracownicze ze stosunku pracy przedawniają się z upływem 3 lat od dnia, w którym stały się wymagalne.
         W 2009 roku Prokuratura Okręgowa w Katowicach otrzymała w planie wykonawczym na wynagrodzenia asesorów (85 etatów) łącznie kwotę 2 954 000 zł. W planie wykonawczym na 2010 rok uzyskano na wynagrodzenia tej grupy zawodowej 3 183 000 zł (76 etatów). W obu przypadkach są to kwoty nieadekwatne do realnego poziomu wypłat i w każdym roku PO Katowice musi wnioskować o zwiększenie planu wydatków dla asesorów. W 2009 roku plan wydatków dla asesorów według stanu na 31.12.2009 roku wyniósł 5 131 480 zł. W maju br. nastąpi potrzeba podobnego zwiększenia planu wydatków na wynagrodzenia asesorów. 
           Plany wydatków na wynagrodzenia prokuratorów, asesorów i aplikantów na poszczególne lata budżetowe stanowią nieprzekraczalne limity. W trakcie analiz rocznych jednostka prokuratury, będąca dysponentem środków budżetowych III stopnia, wykazuje szacunkowe odchylenie roczne od planu i jeżeli stanowi ono nadwyżkę (plan większy od przewidywanego wykonania rocznego) jest zobowiązana wnioskować o stosowne obniżenie planu i odprowadzić stosowną kwotę nadwyżki do budżetu państwa.  W kwocie odprowadzanej nadwyżki mieszczą się wszystkie powody jej powstania (głównie opóźnienia w obsadach lub niepełne obsady etatów, jak również ewentualne nieświadome niedopłaty).
 Tak więc kwoty stanowiące różnicę pomiędzy 100 % -wym a 80 % - wym wynagrodzeniem asesora z tytułu absencji chorobowej nie były przeznaczone na inne składniki wynagrodzenia, ani na wynagrodzenia innych pracowników, lecz w ramach łącznej kwoty nadwyżki były w 2009 roku i w latach poprzednich odprowadzane do budżetu państwa. 

         Ustalenie wielkości funduszy stanowiących sumę zaniżonych wynagrodzeń asesorów z tytułu absencji chorobowej (80 % zamiast 100 % wynagrodzenia)  wymaga podjęcia żmudnych i czasochłonnych obliczeń porównawczych (ustalenia różnic indywidualnych), które w przypadku 75-80 etatów asesorskich w trakcie 1 roku i okresu czasu 2007-2009 trwać mogą do 4 miesięcy, licząc od momentu ustalenia prawidłowego obliczonego wynagrodzenia zasadniczego asesora. Nie ma również technicznej możliwości oszacowania kwot rocznych takich dopłat bez indywidualnych obliczeń szczegółowych, gdyż jakikolwiek klucz oszacowania może spowodować odchylenia od kwot ostatecznie prawidłowo  wyliczonych rzędu kilkudziesięciu tysięcy złotych w skali roku. Zakładając umownie, ze średnio w roku asesorzy posiadali łącznie 1 000 dni absencji chorobowej, a właściwą stawką  wynagrodzenia zasadniczego asesora  jest kwota 5 856,56 zł, można przyjąć, że średni roczny koszt dopłaty do wynagrodzeń asesorów (w ciężar § 4030- wynagrodzenia prokuratorów, asesorów i aplikantów) wyniósłby w Prokuraturze Okręgowej w Katowicach około 37 800 zł w skali 1 roku.
         Uruchomienie dopłat do wynagrodzeń asesorów z tytułu prawidłowo naliczonych wynagrodzeń za czas absencji chorobowej wymagać będzie dokonania równolegle rekompensujących wpłat na konto ZUS z tytułu zapłaconych przez tą instytucję zasiłków chorobowych powyżej 33 dni dla asesorów, należnych dla tych kwot składek ZUS (13,71%, urlopów macierzyńskich i opiekuńczych – łącznie w ciężar § 4110 - składki ZUS oraz prawdopodobnych odsetek za zwłokę  od należności wobec asesorów i ZUS w ciężar § 4580 - pozostałe odsetki). Na pracochłonność i czas wykonania dopłat wpływ będą miały także konieczne korekty deklaracji ZUS za każdy miesiąc, za który należą się omawiane dopłaty, oddzielnie dla każdego uprawnionego asesora.
                                                 p.f. Zastępca Prokuratora Okręgowego
                                                              /Elżbieta Cicha/ 

                                                   Prokurator Prokuratury Okręgowej
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