Sprawozdanie Rady Głównej z badania wydatkowania środków 
na dodatki specjalne 
w powszechnych jednostkach organizacyjnych prokuratury za okres 2012 – 2014.

Zagadnienia ogólne.

Badaniu poddano odpowiedzi uzyskane na zapytanie w trybie ustawy o dostępie do informacji publicznej
 z jednostek organizacyjnych prokuratury na szczeblu okręgowym i apelacyjnym w tematyce przyznawania dodatków specjalnych w latach 2012-2014. 

Częstym zjawiskiem mającym miejsce w otrzymywanych odpowiedziach jest udzielanie odpowiedzi niepełnych np. poprzez niewyszczególnianie kwot środków finansowych wydatkowanych na dodatki specjalne w poszczególnych wydziałach prokuratury okręgowej (w latach 2012-2013, jak to miało miejsce między innymi w przypadku prokuratur okręgowych z Olsztyna, Suwałk, Bydgoszczy, Elbląga, Gdańska, Słupska, Włocławka, Bielsko – Białej, Częstochowy, Gliwic, Nowego Sącza, Tarnowa, Radomia, Zamościa, Siedlec, Łodzi, Sieradza, Konina, Poznania, Zielonej Góry, Krosna, Gorzowa Wielkopolskiego, Szczecina, Warszawy, Jeleniej Góry, Opola, Świdnicy), podawanie danych łącznych (np. poprzez łączne wykazywanie sum przeznaczonych na dodatki i nagrody), nie podanie ilości osób, którym przyznano dodatek specjalny na okres czasu dłuższy niż 6 miesięcy (np. za rok 2014 prokuratury okręgowe w Ostrołęce, Krośnie, Poznaniu, Gdańsku, Łomży) lub z uwagi na przepisy ustawy o ochronie danych osobowych
 – podawanie danych dotyczących sekretariatu prokuratora okręgowego - przykładowo 
w wydziale organizacyjnym. W związku z powyższym zasadnym wydaje się przyjąć, iż realne kwoty wydatkowane na dodatek specjalny mogą być znacznie wyższe, aniżeli wskazane w przeprowadzonej analizie.
Aktem prawnym zawierającym przepisy prawa dotyczące wymogów, które należy spełnić na określone stanowiska oraz regulującym sferę obowiązków i uprawnień pionu administracyjnego prokuratury jest Ustawa o pracownikach sądów i prokuratury
. Jednakże z punktu widzenia urzędnika i innego pracownika, ważniejszym aktem normatywnym jest rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 8 grudnia 2014 roku w sprawie stanowisk i szczegółowych zasad wynagradzania urzędników i innych pracowników sądów i prokuratury oraz odbywania stażu urzędniczego
, określające tabele stanowisk, zasady wynagradzania, tabele wynagrodzeń, wysokości dodatków oraz zasady odbywania stażu.

Zgodnie z  § 5.1 przytoczonego rozporządzenia „urzędnikom i innym pracownikom sądów i prokuratury dyrektor sądu albo właściwy prokurator mogą przyznać dodatek specjalny z tytułu okresowego zwiększenia obowiązków służbowych lub powierzenia dodatkowych zadań, w szczególności zadań o wysokim stopniu złożoności lub odpowiedzialności”. Takowy dodatek może wynosić do „(…) 40 % wynagrodzenia zasadniczego i dodatku z tytułu zajmowanego stanowiska lub pełnionej funkcji łącznie”. W latach 2012 – 2014 na dodatki specjalne wydatkowano następujące kwoty:
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Jak wskazuje powyższy wykres, pomimo „zamrożenia” wzrostu płac
 od roku 2010 do dnia dzisiejszego, w badanych okresach czasu widać tendencję wzrostową na wydatki związane z przyznawanymi dodatkami specjalnymi. Kwota ta, jak widać każdego kolejnego roku coraz bardziej zbliża się do 3 mln zł. Należy tu wspomnieć, iż dane te, z uwagi na uzyskiwanie niekompletnych informacji z jednostek, mogą być zaniżone w stosunku do stanu rzeczywistego. 

Nie każda jednostka (lub jednostki pozozstające we wspólnej wlaściwości terytorialnej) wykazuje wzrost wydatków poniesionych z tytułu przyznanych dodatków specjalnych.  Kolejny wykres przedstawia, iż jest to jednakże sytuacja sporadyczna.
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Tendencja wzrostowa ma miejsce także w przypadku ilości osób, którym świadczenie w postaci dodatku specjalnego zostało przyznane. Podana została obsada etatowa z roku 2013, która za pewne nie uległa znaczącej zmianie. Należy zwrócić uwagę na stosunek ilości osób, którym dodatki specjalne zostały przyznane w stosunku do ogólnej obsady etatowej. 
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W wielu jednostkach miejsce ma także przyznawanie dodatków specjalnych na okres powyżej 6 miesięcy. Zastanawiającym jest w tym przypadku fakt, jakie przesłanki mają zastosowanie w tychże przypadkach. Należy pamiętać, iż dodatek specjalny jest jedynie wsparciem czasowym dla osób, którym okresowo zwiększono obowiązki służbowe lub powierzono dodatkowe zadania. Niemniej budzi w tym przypadku wątpliwość słowo „czasowe” i jego interpretacja przez poszczególnych pracodawców. 
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1. Różnice na szczeblach apelacyjnym, okręgowym i rejonowym


Po zbadaniu ogólnych zagadnień w przedmiocie dodatków specjalnych, analizie poddano dane dotyczące różnic pomiędzy ilością osób wykonujących swoje obowiązki w prokuraturach apelacyjnych, okręgowych i rejonowych, którym takowe świadczenie zostało przyznane. 
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Z uwagi na dużą liczbę danych, postanowiono przedstawić każdy badany rok osobno na poniższych wykresach przedstawiających ilości osób z prokuratur okręgowych i rejonowych. Osobny wykres przedstawia ilość osób z dodatkami specjalnymi zatrudnionych w prokuraturach apelacyjnych.
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Wykresy przedstawiające stosunek ilości osób w prokuraturach okręgowych 
i rejonowych, którym przyznano dodatki specjalne wykazują niewielkie zróżnicowanie, 
a także wyższą ilość osób z niższego szczebla hierarchii prokuratury. 

Następnym zagadnięciem jest wysokość kwot, jakie wydatkowane zostały na tychże pracowników. 
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Z drugiej części wykresów dotyczących różnic w środkach finansowych przeznaczonych na wypłaty dodatków specjalnych dla pracowników prokuratur okręgowych i rejonowych bez żadnych wątpliwości wynika, iż pomimo mniejszej ilości osób, którym przedmiotowy dodatek został przyznany, lub ilości osób podobnej, wysokość dodatków jest znacząco wyższa. Także w jednostkach apelacyjnych pomimo zmniejszenia się w roku 2014 ilości osób, którym dodatek został przyznany, nastąpiło znaczne zwiększenie środków finansowych ukierunkowych na wypłaty dodatków specjalnych. W przypadku prokuratur apelacyjnych także uzyskane dane były niepełne – za lata 2012-2013 z Wrocławia i Krakowa, oraz za rok 2014 z Gdańska i Krakowa. 
2. Średnie kwoty przeznaczone na dodatki specjalne
Analiza powyższych danych zaskutkowała koniecznością dokonania obliczeń średnich wysokości dodatków specjalnych przyznawanych na każdym szczeblu prokuratury. Wyniki przedstawiono na poniższych wykresach.
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Kolejne wykresy przedstawiają średnią wysokość dodatku specjalnego przeznaczonego na jednego pracownika na każdy miesiąc roku kalendarzowego.
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3. Szczegółowe wydatkowanie dodatków specjalnych w poszczególnych wydziałach prokuratur okręgowych i apelacyjnych
Jak już wykazano w powyższych częściach sprawozdania z przeprowadzonych analiz, znacznie większa część środków finansowych wydatkowana jest na szczeblach wyższych jednostek organizacyjnych prokuratury. 
Posiadając wiedzę o podstawowym zadaniu jakie pełnić powinna prokuratura (str. 1), wydawałoby się zasadnym przyznawanie dodatków specjalnych pracownikom będącym na „pierwszej linii ognia”, tj. tym, którzy zajmują się sprawami stricte karnymi. Na równi w prokuraturach okręgowych i rejonowych. Jednakże tak logiczne podejście do tematu nie ma zastosowania w przypadku przyznawania dodatków specjalnych. Poniższe wykresy przedstawiają jak kształtują się środki finansowe przeznaczone na poszczególne wydziały prokuratur (należy pamiętać, iż w roku 2014 zmianie uległa struktura organizacyjna tychże jednostek).
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Jak przedstawiają powyższe wykresy, notorycznie, każdego kolejnego roku, największe kwoty pieniężne z każdego niemalże budżetu zostają przeznaczone na Wydział Budżetowy. Z posiadanych przez Radę Główną informacji (nieoficjalnych) wynika, iż zdarzały się przypadki, kiedy uzasadnieniem przyznania dodatku specjalnego pracownikowi tegoż wydziału były wysokie kwalifikacje. Zadziwiającym w tymże momencie wydaje się fakt, iż większość wymaganych kwalifikacji wynika z obowiązku ich posiadania w chwili zatrudniania na dane stanowisko. 

W związku z tak dużą różnicą procentową, kolejne wykresy przedstawiają kwoty (podane we wspomnianych niepełnych odpowiedziach na zapytanie publiczne) wydatkowane na poszczególne wydziały.
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Niepokojącym jest w tym momencie fakt, iż na dodatki specjalne dla pracowników Wydziału Budżetowo - Administracyjnego w 2014 roku wydatkowano o kilka tysięcy więcej złotych aniżeli w tymże samym roku na pracowników prokuratur rejonowych (str. 10), których ilość na pewno jest znacznie wyższa. 
Poniżej przedstawiono wykresy dotyczące wydatkowania środków finansowych na dodatki specjalne w poszczególnych jednostkach zgodnie z właściwością terytorialna apelacji.
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Brak danych z jednostek apelacji poznańskiej i szczecińskiej świadczy o braku wypłacanych dodatków, ale i o udzieleniu niekompletnej odpowiedzi na zapytanie Rady Głównej ZZPiPP RP. 
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4. Likwidacja dodatków specjalnych

Przeanalizowane dane pozwalają wysunąć wnioski, że likwidacja dodatków specjalnych pozwoliłaby na zwiększenie § 4010 – wynagrodzenia urzędników i innych pracowników prokuratury. 
	
	obsada etatowa - 2013 rok
	dodatek specjalny - 2012 rok
	dodatek specjalny - 2013 rok
	dodatek specjalny - 2014 rok

	
	6243
	2629235
	2632773
	2720727

	średnia wysokość podwyżki na jednego pracownika
	
	35
	35
	36


Ewentualna podwyżka o 36 zł nie wynagrodziłaby pracownikom prokuratury wieloletniego zamrożenie wynagrodzeń. Jednakże każda szansa zwiększenia puli środków finansowych przeznaczonych na płace tejże grupy zawodowej winna został wykorzystana. Brak jasnych kryteriów przyznawania dodatków specjalnych, brak ujednolicenia zasad przyznawania dodatków specjalnych w skali kraju, brak uniemożliwienia przyznawania dodatków specjalnych za zbieżne obowiązki (lub te same) wynikające z dodatku funkcyjnego, powodują narastającą dyskryminację pracowników, zwłaszcza prokuratur rejonowych. Dodatek specjalny winien być przyznawany incydentalnie, a nie stanowić stałe źródło dochodu dla „uprzywilejowanych” pracowników.
W związku z powyższym Rada Główna Związku Zawodowego Prokuratorów i Pracowników Prokuratury RP stoi na stanowisku, iż należy zastosować jedno z poniższych rozwiązań:

1. dodatki specjalne powinny na stałe został zlikwidowane (bez możliwości „wcielenia” przyznanego dodatku na stałe w wynagrodzenie pracownika, który takowy już ma przyznany), a otrzymane wolne środki finansowe przekierowane na wzrost wynagrodzeń pracowniczych; w tym wariancie należy rozważyć zasadność umożliwienia zawierania umów „na zastępstwo” w przypadku posiadania przez pracodawcę wiedzy o długotrwałej nieobecności pracownika (np. urlop macierzyński, urlop wychowawczy) i ujednolicenie tejże możliwości we wszystkich jednostkach organizacyjnych sądów powszechnych prokuratury;
2. sporządzenie, wspólnie z przedstawicielami związków zawodowych działających w wymiarze sprawiedliwości (z uwagi na fakt obowiązywania wspólnych przepisów prawa dla pracowników prokuratury i sądów), jasnych i przejrzystych kryteriów przyznawania dodatku specjalnego, obowiązujących jednolicie we wszystkich jednostkach na terytorium RP oraz stworzenie systemu weryfikacji poprawności uwzględniania wniosków o przyznanie omawianego świadczenia. 
� Ustawa z dnia 6 września 2011 roku o dostępie do informacji publicznej – Dz.U. 2001 nr 112 poz. 1198


� Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997r. o ochronie danych osobowych – Dz.U. 2014, poz. 1182


� Ustawa z dnia 18 grudnia 1998r. o pracownikach sądów i prokuratury – Dz.U. 1998 nr 162 poz. 1125


� Rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 8 grudnia 2014 roku w sprawie stanowisk i szczegółowych zasad wynagradzania urzędników i innych pracowników sądów i prokuratury oraz odbywania stażu urzędniczego – Dz.U. 2015 poz. 54


� Ustawa budżetowa na rok 2010 z dnia 22 stycznia 2010 r. – Dz.U. 2010 nr 19 poz. 102
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