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Pan








Donald Tusk
Prezes Rady Ministrów
W związku z projektem ustawy z dnia 27 sierpnia 2010 roku o racjonalizacji zatrudnienia w jednostkach budżetowych i niektórych innych jednostkach sektora finansów publicznych w latach 2011 i 2012, Związek Zawodowy Prokuratorów i Pracowników Prokuratury Rzeczypospolitej Polskiej wnosi o wyłączenie spod regulacji ustawy pracowników powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury.

Racjonalizacja zatrudnienia jest okazją do zweryfikowania obciążenia pracą w danej jednostce organizacyjnej co za sobą niesie ewentualną redukcją lub zwiększeniem etatów. 
W projekcie ustawy proponowanej przez Rząd jest mowa tylko o redukcji w związku z tym nie ma mowy o racjonalizacji.
Projekt ustawy zakłada 10% redukcję zatrudnienia, która objęłaby struktury administracyjne prokuratury. Jednakże należy podkreślić że realizacja zadań ustawowych wymaga odpowiednio wyszkolonej kadry urzędniczej. Zwolnienie wykwalifikowanych pracowników spowoduje efekt nieodwracalny w działalności tej instytucji. Ograniczenie zatrudnienia nie przełoży się na wyższą efektywność pozostałych pracowników – co zakłada projekt ustawy – a wręcz przeciwnie spowoduje obniżenie zdolności funkcjonowania powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury. Na prokuraturze spoczywa obowiązek stania na straży praworządności a redukcja wykwalifikowanych urzędników spowoduje nie wywiązywanie się z tego podstawowego zadania a co za tym idzie bezpieczeństwa obywateli. 

Zadaniami prokuratury jest nadzór nad ścisłym przestrzeganiem przepisów prawa przez wszystkie organy władzy i urzędy na szczeblu wojewódzkim, powiatowym i gminnym oraz przez jednostki gospodarki uspołecznionej, instytucje społeczne i poszczególnych obywateli. Następną funkcją jest podejmowanie innych – poza postępowaniem karnym – czynności niezbędnych do ochrony mienia społecznego oraz zapobiegania przestępczości.

Przez wiele lat funkcjonowanie prokuratury i sądu było regulowane jednakowymi przepisami prawa. Praca i cele tych instytucji są zbieżne i zapewniają właściwe funkcjonowanie Państwa. Fakt ten przemawia za wyłączeniem prokuratury spod regulacji ustawy, w sposób analogiczny do sądownictwa powszechnego.

Należy jednakże stwierdzić, że liczba zatrudnionych urzędników i pomocy urzędniczej w prokuraturze jest niewystarczająca. Nowe cele, które zostały postawione przed jednostkami prokuratury nie wiązały się z dodatkowymi etatami w tych jednostkach i bardzo obciążyły pracowników już pracujących. Redukcja, która jest proponowana przez Rząd zachwieje działalnością prokuratury i nie pozwoli na jej działanie. Kadra prokuratorska nie ulegnie zmianie, co za tym idzie ilość pracowników administracyjno – biurowych zostanie w znacznym stopniu obciążona a to spowoduje zachwianie terminowości wykonywanych zadań.                                                Już w chwili obecnej pracownicy prokuratury z trudem wywiązują się z czynnościami zleconymi im przez kadrę prokuratorską. Liczba etatów winna być zwiększona i dostosowana do ilości wykonywanych zadań a nie redukowana.
Projekt niniejszej ustawy oraz brak zakotwiczenia w konstytucji powoduje osłabienie pozycji ustrojowej prokuratury. Nie umniejszając roli innych organów, które znalazły się 
w Konstytucji w rozdziale IX (Najwyższa Izba Kontroli, Rzecznik Praw Obywatelskich, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji) należy wskazać, że to prokuratura ma obowiązek reagowania na naruszenie praw, które godzą w najbardziej dotkliwie i bezpośrednio w dobra obywateli, takie jak zdrowie czy mienie. Wielkie idee sprawiedliwości i zasady demokratycznego państwa prawa objawiają się na przykładach ochrony praw konkretnych osób. Obywatel wyrabia sobie pogląd na temat działania organów państwa przede wszystkim na podstawie spraw, które dotyczą go bezpośrednio a potem na podstawie wiedzy innych, informacji prasowych itp.

Wynagrodzenie urzędników i pracowników pomocniczych Prokuratury w dalszym ciągu regulowane jest wspólną Ustawą z dnia 11 czerwca 2007r.  (Dz.U. 07.102.690 z późn. zm., która to reguluje uposażenia pracowników administracyjnych sądów powszechnych.  
W nawiązaniu do art. 18 pkt 3 ust. 1 oraz art. 18 pkt 4 ust. 1 niniejszego projektu ustawy Związek Zawodowy Prokuratorów i Pracowników Prokuratury Rzeczypospolitej Polskiej domaga się wyłączenia spod ustawy także powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury.
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         /Mariusz Gózd/

Do wiadomości:
- Pan Krzysztof  Kwiatkowski -Minister Sprawiedliwości

- Pan Andrzej Seremet - Prokurator Generalny

- Pan Ryszard Kalisz Przewodniczący Komisji Sprawiedliwości i Praw Człowieka Sejmu RP

- Pan Jan Guz- Przewodniczący Ogólnopolskiego Porozumienia Związków Zawodowych

- Prokurator Apelacyjny - wszyscy 
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